

然而我們學佛的人要想離苦得樂，達到究竟的寶所，那就第一要從信仰的信字下手，做工夫，在華嚴經說：「信爲道源功德母，長養一切諸善根」。所以凡學佛的人，第一要信仰三寶，要抱定堅固的志願，比方世間上無論做什麼事，都要有堅定信心，何況出世聖賢，成佛作祖，自然更有堅定信心，要是馬虎虎，那裡能够成功呢？可是你們要知道，佛是出世的大聖人，尤其是人天的師表，九界的導師，四生慈父，他曾在因地歷盡許多艱苦，經過三大阿僧祇劫，脩六度萬行，結果功行圓滿，這才能成佛。且我們住在這個娑婆世界，簡直是一個穢惡不堪的世界，考『娑婆』兩字是印度話，譯中國字叫做堪忍，叫做苦海，因這個世界苦多樂少，縱有樂也是不長久的，而一般衆生堪忍其中認爲是樂，如果想脫這個苦海，達到充分快樂，那就要求信仰佛理，依佛所言所行，這樣才能有出頭之期了。

；可見佛理幽深，非世間法可比，必須聽講方可  
法，因佛學裏邊不但專門名詞多，並有『八萬四千  
法門』。為什麼要有這麼多的法門呢？因為我們  
衆生有八萬四千煩惱病，所以有八萬四千法門，  
就是對治衆生的病根。所以稱佛爲世間大醫王，  
佛所說的法包括『三藏十二部』，如世間有許多中  
西藥料療治一切病人相似。再拿一個譬喻：譲給你  
們聽就到了，像世間上名醫診治一切的病人，  
病人的病也多不一，因爲病類各不相同，所給他們  
的藥方當然也不一致，藥方是對治病人的病根，  
什麼病吃什麼藥，名叫『對症下藥』，例如病者  
是瘡瘍症，則必須打六〇六針，要是體虧虛弱，那  
就須要打補血針和服維他命，即可恢復元狀。而  
佛法也是如此，據瑜伽焰口上說：『夫三寶者，于  
生罕遇，萬劫難逢，皈依者福增無量，禮念者罪減  
河沙』，從這點看來便可知佛法的價值了。

士，這些問題在一般初學佛的男女信徒們是應該要知道的，但這問題很大，現在讓我們來大題小做，簡單告訴未知的人們吧。



學佛的條件

虛明

又「信」是信仰，寓有期望的意義。例如我們要到西方極樂世界去。必先抱定信仰與確定宗旨，認定極樂世界是實有的，並非虛構的，那

老法師，南寧老法師單獨地給我們講了一些因果關係，最後叫我們記住一句話，這句話是：「菩薩畏因，衆生畏果。」我把這句話寫在下面：「菩薩畏因，衆生畏果，隨緣舊業，更身受用殃了！」這一句話是够我們這些凡夫俗子，終身受用的了！

在這次機會裡，我榮幸地認識了德高望重的僧團，在游離的宗教思想，日趨堅定，立下了我皈依三寶的準備！

譯者曰：（良是一候，奉名比擬，欲表其心，不以人名，故曰良。）在古曆九月十九日，觀音菩薩得道的日子，下午三時，在蓮社佛堂中，隆重的皈依了三寶，煮師就是我們的證明師父。

爲佛教文化工作而努力

既然是一個佛教徒，對於佛教教義與教理，多少要有所認識，佛理的蘊藏實在是太深奧了，今天我慶幸有明師指點，良友切磋；雖然目前我毫無認識，却能以我堅定虔誠的心，點滴求進取，我相信師輩先進，一定是不會墮於指教的！

## 二、爲佛教文化工作而努力

如果說我對佛學有所認識與獲益，那麼我必須爲佛教而努力。在我們皈依的時候，在佛前發了四個宏誓大願：

衆生無邊誓願度  
煩惱無盡誓願斷  
法門無量誓願學  
佛道無上誓願成  
這個重大的責任，是落在正信佛教徒的身上  
，那是繁重的艱苦的！正當在外教徒猖獗的時候  
，我們爲了避免多數知譖份子墮入邪道起見，我  
們得盡自己的一分棉力，爲佛教文化工作而努力不  
懈，現在確不是空談自視清高的時候了，如果再不  
起利他渡衆的心理，佛教前途實在堪虞！

### 三、希望成立一個佛化的家庭

親去做禮拜，母親去寺中誦經，使家庭時起爭執，前車之鑒，我實在沒有勇氣再去成立一個不同的家庭，這也是我幾年來徘徊於婚姻道路上的原因。今天，我皈依了三寶，我更希望能在佛化的家庭，並盼能同爲佛教文化工作而努力。

其次談到行字，一行就是走路的行，只要進一個地方，我們預先找準目標之後，須要步行也好，或乘飛機，或搭輪船等問題，都可以迎刃而解了。如果沒有這三種要生淨土，恐怕難以成功，雖然口頭嚷得鑿空也等于痴人說夢吧了。這是我們學佛的條件該要知道的事啊。

其次談到行字，一行就是走路的行，只要進一個地方，我們預先找準目標之後，須要步行也好，或乘飛機，或搭輪船等問題，都可以迎刃而解了。如果沒有這三種要生淨土，恐怕難以成功，雖然口頭嚷得鑿空也等于痴人說夢吧了。這是我們學佛的條件該要知道的事啊。